

# 紅藍混雜 兩校選手作伙打

文／圖：王升含

2011年4月9日下午，交大體育館隱約傳來球鞋摩擦地板的唧唧聲，走進一看，裡頭的場地被高高的網子一分為二，一半有人在練習投籃，另一半，正進行著「老梅竹」的排球女子組比賽。這些看似陌生，又有點兒熟悉的面孔，有些去年才從學校畢業，有些則早已是老梅竹常客。

首當其衝的女子組比賽，交大在取得與清大2：2的平手後，第三局以15：11奪得驚險的一勝。接下來的壯年組比賽，可說是今日的重頭戲。賽前，清、交兩校的選手們混雜地在場中央練習接、發、殺球，絲毫不見梅竹正式賽前劍拔弩張的氣氛。坐在一旁的航技67級學長郭進平表示，雖然自己今年因體力的關係不會上場，但交大男排校友會組織龐大，人數逾100人，且正是老梅竹賽的濫觴。

「梅竹賽前，我們都還會

來幫學弟們做賽前驗收；梅竹啊！」現已半退休，平日做些小投資的郭學長驕傲地



交大女排校友，傳科99級羅佩雯發球的英姿。(攝影／王升含)



交大女排隊取得勝力時的擁抱。(攝影／王升含)



網子這邊的是紅色的交大隊，不對，是藍色的清大隊，還是不對原來，網子這邊，是交清隊；另一頭，是清交隊。隊員雙方隊長從清、交全部的參賽選手中恣意挑選。（攝影／王升含）

說。

嘩 裁判哨聲響起，比賽開始。咦？奇怪，兩方選手怎麼還沒就位，就發出了第一球呢？場上網子的兩邊皆散落著身穿紅衣的交大選



這個全場年紀最輕的小啦啦隊十分盡責，對清大背號 16 的爸爸不離不棄，從頭加油吶喊到尾。（攝影／王升含）

手，和穿著淺藍的清大選手。熱心的莊清喜學長解釋，今年雙方對長可以從兩校名單恣意挑選上場選手和先發，所以跟一般的梅竹賽很不一樣，兩方的隊名也頗有意思，學長笑說：「網子這邊是交清隊；另一邊就是清交隊囉！」

### 小小加油團：「爸爸加油！」

前場女子組比賽進駐在體育館二樓的清大火力班，在壯年組比賽開始後只好見勢轉移陣地至一旁的籃球賽。場邊多出的啦啦隊，變成這些「爸爸」球員們的家屬。其中一個可愛的小妹妹，每隔幾秒就會跑到場邊對著淺藍色 16 號球員，高喊「爸爸，



雖然上場的大多是爸爸級的選手，但比賽的刺激度仍不輸年輕選手的比賽，該跳殺、該攔網的，應有盡有。（攝影／王升含）

球，球！爸爸加油！」小妹妹興奮之際，甚至試圖穿過邊審，衝進場中央為爸爸加油打氣。天真可愛地模樣，帶動了不少微笑和溫馨。

別以為這些校友當了爸爸，打球就會少了當年的狂蕩不羈。壯年組的比賽場上，力道十足的殺球、高高躍起的攔網、身手敏捷的撲球，和為了緩衝撞擊力出現的翻滾，樣樣都沒有缺席。這場比賽上最特別的是可看到球場邊許多媽媽帶著小孩來看爸爸比賽打球的情景，這些是一般梅竹賽看不到的場景。打球似乎已不是當年



當天場邊不乏前來為選手加油打氣的家屬團。跟正式梅竹賽不同的是，那天的家屬團不是選手的父母，而是妻子和小孩。(攝影／王升含)



交大背號 7 號選手一計漂亮的跳殺得分。(攝影／王升含)

只為求勝的表現，而是為了健康、為了球隊情誼、為了曾經無比勞累的付出、為了讓家人也能參與自己輝煌過去的途徑。

比賽截至第三局，雙方打成 1：2 時，裁判和觀眾發現記錄台的比分和局數有誤，於是決定將雙方局數歸零，進行最後一局。終場，以 27：25 的比數結束。壯年組的比賽甫結束，不少個看起來筋疲力盡，卻打得十分過癮滿足的學長嚷著：「好啦，年輕人，換你們上場啦！」這不只是球場上的勉勵，更是對正值青年的學弟們成家立業的溫馨期許。

正式梅竹賽一貫的緊張、對立，隨著青年組選手們的賽前暖身，和練習時一顆顆力道驚人的攻擊球，毫不客氣地殺進排球場。清大的火力班人數開始回溫，可惜交大這半場只剩留下來繼續為學弟加油打氣的壯年組球員，和他們的家人，氣勢明顯薄弱了許多。

### 兩方實力 伯仲之間

如果大家有觀看這幾年的梅竹排球賽事，就會知道交、清的男排實力界於伯仲之間。就連每年的大專盃，兩校也彼此互有輸贏。也正因為這樣，隨著比賽即將開始，場內的氣氛越見凝重，

兩隊雖然沒有來自校方、同學們的壓力，卻也是誰都不想輸。比賽開始後，交大、清大輪流得分，比數差距始終沒有大於過 3 分。兩校在攻擊的表現幾乎相當，交大靠著較為緊密的隊形交織出嚴謹的防守，一路領先至 28：26，率先拿下一局。

比賽進行至第二局，清大攻擊力突飛猛進，讓交大的防禦措手不及，連連失分。加上交大的殺球多次出界，全隊亂了陣腳，想進行快攻拉近比數，卻因此出現更多失誤而產生比數拉鋸。清大一度領先交大 13 分，後以 24：12 收場，兩隊打成 1：1 平手。第三局，交大穩扎穩



交大的防守實力不容小覷，圖為選手們對付清大攻擊球時的攔網英姿。(攝影／王升含)



交、清實力相當，兩隊皆可攻可守，以至比賽打了五局才能分出勝負。(攝影／王升含)

打，用牢不可破的防守輔以多計精彩的攻擊球，在比賽一開始就連連得分。其中交大背號5號的選手在網前連續攔下兩計殺球，為交大隊提升了不少士氣和信心。但清大也不是省油的燈，在交大千辛萬苦獲得2：1的領先後，在第四局以高超的技巧和精彩的默契，逼得交大原本領先的比數被逆轉後，再也無法超前清大。清大背號12的選手，防守時反應極快，攻擊時力道極大準度極

佳，是該場比賽非常耀眼的一顆星；而交大背號1號、7號的選手也不遑多讓，不時打出讓清大招架不住的攻擊球。第四局結束時，兩隊打成2：2平手。

緊張的最後一局，交大重新拿回領先，並靠著滴水不漏的防守，讓清大除了特別勇猛的攻擊，和交大自己的發球出界外，並沒有拿下太多分數。經過無數協調的接球、穩重的組織舉球，和敏捷的殺球，交大奪得辛苦的

最後一勝。

比賽結束，先前的緊繃就像注滿了水的水球被利器刺破，嘩啦地，水花傾瀉而下，洗淨了畢業生們職場的疲累。學長們圍繞著汗涔涔的學弟，有口頭的道賀也有肩上的輕拍，恭喜他們雖然沒有全校熱情的沸騰，卻還是贏了這次絕無冷場的運動賽事。



計算機工程系 69 級的學長黃種智，每年都會帶著家人一同回來參加老梅竹賽。(攝影 / 王升含)

春的老梅竹更是必參加的活動；在他沒有繼續從事資訊工程相關的工作後，與男排校友會投資他們一同創立的「康聚健康管理公司」。

黃種智表示，固定探訪母校已成為全家的習慣，當被問到每次回來與對有相聚打比賽，最值得期待的是甚麼事時，學長毫不猶豫地回答了：「比賽完以後大家一起去吃飯喝酒！」交大男排校友會感情之深，可見一番。每年的老梅竹輸贏並不是他們所追求的，重點是能有個機會讓這群排球同好們有個相聚的時刻！友聲

## 你儂我儂 濃厚的校友情誼

交大人相互提攜、照應的精神十足地展現在男排校隊校友會內。計算機工程(現資工系) 69 級的學長黃種智即是其一。他們家是典型的「交大

家庭」：兒子前年畢業於運輸管理系，大學時也參加排球系隊；電物系畢業的女兒，現在光電所念碩士，大學時曾是校隊球隊經理。每年，他們全家都會從台北下到新竹，重訪交大校園數次，初